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A megyei korrupezió vér­
áldozata.

Az a .sártenger, a melyben megyénk közigazgatása , 
elmerüli, koronként fölszinre hányja mélyének sölél ' 
titkait.

Borzalom az. a mi ilyenkor szemlélet elé tárul.
Az emberi kétségbeesés végső erőfeszítései, a lég- ' 

szomorúbb s leggyötrőbb helyzetek vívnak szemeink lát­
tára ádáz tusát, mely rendszerint egy pisztoly durraná­
sával ér véget.

Az erőfeszítések befejezték leküzdhetetlen harczukal, 
a sártenger kilökte mélyéből a legforrongóbb elemet s 
most lassanként elsimulnak a fölület hullámai. — minden 
csendes újra, egy rövid időre.

A legfelsőbb helyről támogatott korrupezió legújabb. 
— nem is első, nem is utolsó áldozata a gákovai jegy­
ző: Jung Antal, a ki abból a gyötrő dilemmából. a 
mibe számos éven való ellenőrzés nélküli hivataloskodása 
jultalá, nem talált más menekülési, mint a golyót.

Evek hosszú során át elnézte a megyei hatoság a 
kisebb mulasztásokat, bátorítva őt ezzel a nagyobbak 
elkövetésére.

S a hivatali hanyagság lejtőjén mind lojebb sülyedt 
Jung Antal gákovai jegyző.

A följelentések sorra-rendre jöttek, — a vizsgálat 
almai késedelmesebben folyt.

Az a slendrián-rendszer. melyei a közvélemény évtize- i 
den át nem tudott megjavítani, mind elbizakodottabbá tette 
a gákovai jegyzőt, a ki jövedelem dolgában nem csereit 
volna a főszolgabirájával, sőt talán alispánjával se.

Csakhogy Jung Antal az ő fölsőbbségének pártfogó 
hatalmában megcsalatkozott.

Nagyon hamis s nagyon veszedelmes az a prolek­

ezió. mely a bepanaszolt jegyzőket oly soká védi min­
den következmény ellen.

Egy ideig tüskön-bokron keresztül viszi a kegyen- 
czet úgy, hogy az már bátran hiheti, tnikép ó fölötte 
nem uralg a törvény hatalma s az ő főszolgahirája a 
poklok ellen is megvédi: egyszerre aztán váratlanul, 
sejtelem nélkül elvágódik a prolekezió fonala s a rajta 
csüngő jegyző mélyet zuhan alá a fegyelmi s fenyitő 
eljárások sarába.

Onnan aztán többé emberi erő ki nem vezérli.
így történi Jung Antallal is.
Azt hitte, hogy a prolekezió hatalma visszaélései 

özönét képes eltakarni s nincs az a följelentés, mely 
elég erős volna az ő uralmát megdöuteni.

Csalódott . . .
A prolekezió vég nélkül türelmes fonala váratlanul 

elpattant s Jung Antal f. hó 11-én az esti postával meg­
kapta az alispán lesújtó határozatát, mely őt hivatali ál­
lásától fölfüggeszti.

Jung Antal nem habozott egy perczig se.
Megragadta vadász-fegyverét s legott szivén lőtte 

magát.
Jól czélzolt; rögtön kiadta lelkét.
S ezzel a nyakába szakadt fegyelmi eljárástól ő is, 

fölsőbbsége is megszabadult.
A megyei közigazgatás gépezete tovább zakatol 

most, a prolekezió fonalán csüngő jegyzők egész töme­
ge tovább űzi visszaéléseit, a följelentések jönnek rendre- 
sorra. minden rendben van azért, a megye közállapo­
tairól szóló alispáni jelentés konstatálja, hogy sehol 
semmi hiba, a főispán hivatalos vizsgálat nyomán kije­
lenti. hogy az egész vonalon példás szorgalom mutat­
kozik, a miglen egyszerre váratlanul megdördül egy 
pisztoly csöve, a sártenger mélye megnyílik 6 egy véres 

föl vet fölszinre, mely egy ideig nyugtalanságot kelt a 
hivatalos körökben, de azért a belügyministerhez érkező 
sifrirozott fóispáni jelentés szerint:

„Fiume mellett a tenger nyugodt.“

A zombori ügyvédi kar küldöttsége Sélley 
előtt.

A zombori ügyvédi Kar, a mint azl már lapunk múlt 
számában jeleztük volt, elhatározta, hogy küldöllségi- 
leg fog a szegedi kir. Ítélőtábla elnökénél tisztelegni, s 
e czólból megválasztotta Kozma László, Szilágyi Mór, 
Henneberg Sándor, dr. Fratricsevits-Ast Vincze és dr. 
Molnár Gyula ügyvédeket, hogy küldöttséget képezvén 
fejezzék ki a kir. tabla elnöke előtt a zombori ügyvédi 
kar hódolatát.

A küldöttség, melynek szónoka Kozma László volt 
— f. hó 12-én déli 12 órakor megjelent Széchényi Jó­
zsef kir. törvényszéki elnök hivatalos helyiségében 8 
megvárta ott a táblai elnököt, a mig az a tkvi hivata­
lok megvizsgálása után odajött, a törvényszéki elnök és 
dr. Vajkó Pál táblai fogalmazó kíséretében.

Ekkor a félkörben álló küldöttség sorából kilépett 
Kozma László ügyvéd s a következő beszédet tartotta : 

„Méltóságos Elnök Úr !
A zombori ügyvédi kar nevében jelentünk meg 

Méltóságod előtt, mi, a közkatonák ugyanazon eszme 
szolgálatában, melynek Méltóságod őriztén állva, a ve- 
zéri állás díszeiben és ennek tekintélyével jelent meg 
városunkban.

Köteles tekintettel vagyunk arra, hogy Méltóságod 
idejét itt, fontos feladatának szövevényessége teljesen 
igénybe veszi.

Engedje meg tehát csak azt, hogy Méltóságod hi­
vatása gyakorlatában a zombori ügyvédi kar nevében 
őszintén és örömmel üdvözölhessük és kívánhassuk azt, 
hogy Méltóságodnak igazságügyünk élén való működése 
hosszantartó, jogszolgáltatássunk érdekében tanúsított ön- 
föláldozása áldásosán emlékezetes maradjon.

A „Zombor és Vidéke“ tárczája.
Isten veled.

Isten veled szép kedvesem ! 
Nézlek, nézlek szerelmesen, 
De ha téged már nem látlak, 
Búcsút mondok a világnak.

Mit nekem az egész világ ! 
A szivem csak léged kívánt . 
Másé leltél, nem szerettél. 
Árva bújdosóvá lettél !

Isten veled I Egyel mondok : 
Légy igazán áldott, boldog ’ 
S ha rám gondolsz bébe korba : 
Gyere ki a sirhalmomra I

RUDNYÁNBZKY GYULA.

1. IJ CJ 1< U M CENS A IN H.
Valamikor én is megakartam nősülni, és kiszemeltem ma­

gamnak egy csinos hamu leányt ibolyakék szemmel, mert azt hal­
lottam hogy a kék szemekben visszatükröződik a lélek menyei 
jósága.

A leánynak sok pénze volt, nekem pedig nagyon kevés, 
annyira, hogy meg a virág csokrokat is hitelbe kellett vásárolnom, 
melyeket az imudoltnak reggelenként egy-egy sz.erelmeslevel kísé­
retében hordárom által küldözgettem lakására.

Az eljegyzési ünnepélyt valahogy csak kihúztam, mert a 
szabónál Illeg volt hitelein, az ehliarudhallan lakezipót pedig egyik 
barátomtól voltom kölcsön, kinek Indám fejében megígértem, hogy 
házibarátlá avatom.

Végre elérkezett a rég óhajtott esküvő napja. Egész éjjel alig 
hunytam le szememet, akkora izgatottsággal tekintettem a kitű­
zött óra elé. Nem csekély dolog végkép elbúcsúzni a legény élet­
től, moly annyi gyönyört rejt magában és belépni egy világba, 
melyet csak mások tükrében látunk. Eszembe jutottak ifjúkori 
emlékeim, az eltűnt örömek és álszenvedett fájdalmak és kimond- 
halallau érzet lógta cl lelkűmet, mely ál volt szövő az égő vágytól, 

minél előbb eloszlatni a bizonytalanság lengő ködét, mely homályba 
ejti lépésemet.

Annyira el voltam foglalva ezekkel a töprenkedésekkel, hogy 
az esküvő prózai körülményeiről egészen megfeledkeztem és csak 
akkor vettem észre vőlegényi toileltem fogyatékait, mikor az érke­
ző násznép kocsirobogása már fölhallstszott a harmadik emeleten 
levő hónapos szobámba.

Sokért nem adtam volna, ha e pillanatban valamely ember­
séges uzsorás megszeroncseltetett volna becses látogatásával. Azon­
ban hiába reméltem, mert azok a vérszopó pióczák korülik a va­
lódi szorultságot és a hol a komoly veszedelem fenyeget, ott nem 
lehet számítani segítségükre.

Még egyszer szigorú vizsgálat alá fogtam toalettemet, és úgy 
találtam, hogy a czipőin hűtelenül felmondta a szolgálatot és hogy 
a tátongó folytonossági hiányok az oltár elé való lépés ellen kihívó 
módon prolesláln.ik.

Itt gyors segély szükséges — gondolám — és siettem ke­
resni egy olyan czipészt. a ki meg nem dolgozott nekem hitelbe.

Hosszú keresés után végre ráakadtam egyre. A derek iparos 
nagy örömmel fogadotl és mikor azt kérdezőm tőle, hogy van-e 
bizalma hozzám egy pár lakkezipő erejéig, alázatos hangon vála­
szoló. hogy csak parancsoljak, majd elküldi segédjével a lakásomra.

Teljes megnyugvással tériem haza és azt a rendeletet ad­
tam ki a gazdasszonyomnak. hogy az érkező czipész-sogédet feje­
delmi fogadtatásban részesítse.

Éti azután visszavonultam a szobámba és öltözködni kezdtem. 
Már mindeti rendben volt, és csak a czipŐ hiányzott a teljes hol 
dogsághoz. Hiába vártam, nem jött senki. A gonosz suszter alkal­
masint fölültelett. Kezdők izzadni félelemben és már a régi 
czipőmhöz akarván folyamodni, midőn gazdasszonyvm sáppadtan 
jelenté, hogy ó a czipól javítás végeit átadta egy ismeretlen legény­
nek, a ki az imént ill járt.

— • Szerencsétlen asszony, kiélték kétségbeesetten, mit csinált, 
hiszon az nem volt czipész segéd, hanem koldus I

A gazdasszonyom erre a szóra hangos sikoltásra fakadt, és 
még nekem kellett őt csilitanom, csakhogy a szomszédok a szokat­
lan zajra össze ne fussanak. így tehát az esküvőre természoteson 
el som mehettem ; do még levelet sem küldhettem elmaradásom 
kimagyarázására, mert az igazi okot bevallani rostokéin, ürügyet 
használni pedig tiltotta férfiasságom.

A menyasszonyom szégyenében még az nap olutazott néni­
léhez u harmadik varmegyébe ; én pedig fölkerestem ügyvédemet, 
hogy pert indítson a suszter ellen az elmaradt haszon megtérítése 
miatt.

így védem azonban nem igen biztatólag nyilatkozott az ügy­
ről, mert — miként mondó, — hogy meg nem nősültem, csak 
elmaradt kár, nem pedig elmaradt haszon és ebben az én ügy­
védemnek talán csakugyan igaza is lehet.

B-l. E-r.

A holdról.
— CSILLAGÁSZATI TÁRÓBA. —

Világ életemben rajongtam a csillagászatért. Kérem, ne tes­
sék rossz viczekel faragni. Komolyan, csak az égi csillagok 
érdekeltek. Már négy éves koromban kerestem a magas helyeket, 
fák tetejét, kazlak csúcsát és a szénapadlások régióit. S a király 
utón csak a falunk beli bakter szerettem volna lenni, mert az a 
torony hegyéből kürtölhette ki a világnak az időt. Folyton csilla­
gászati problémák gyötörtek, igy tiz esztendős fiú létemre már 
azon töprengtem, vájjon a gönezöl szekerének a hátulsó ülése ru- 
gonyos-e vagy sem ?

Később nagy gondot okozott annak a kiderítése, hogy a 
földnek urna sokszor emlegetett tengelye bronczból van-e vagy 
vasból ? Atyám az efelé kérdések után nem is késeit bennem 
a határozott tehetséget felismerni s nem egyszer láttam, hallottam, 
a mint büszkeségtől sugárzó arczczal rebegte anyámnak : „meg­
lásd, e fiúból még nagy ember lesz 1“

8 az igazat megvallva magam is hivatási érzek magamban. 
A végheletlen ég az ő ezer titkával ellenálIhatlanuI vonzott. 8 
erősen hiszem, hogy nem egy mystikus dolog felderítése épen 
csak reám vár. Kepler es Gallilei, újabban pedig Camillo Flam- 
rnarion félénk kísérletezők, kik többel aggódnak, mint mernek és 
csak korlátok közt mozognak. Tőlük akár solise tudjuk, hogy van­
nak-e a holdban emberek és előadták-o már a Marsban a „Fenő 
loónyokal* 4? Pedig épen ezek a kérdések érdesek ... Mi közöm 
nékem ahhoz, hogy ez vagy az a csillag hányadik pályán áll, 
mikor szemlélhető a legnagyobb magasságban, elypsis vagy kör 
alakban futja-e körül a napot, hány év, nap, óra, perez és másod*  
poroz alatt? Unalmas dolgok, melyek a csillagászatot, a tudomá­
nyok u legszebbikét, a legszárazabbá teszik.



Mialatt Kozma László bőszedét elmondta, a mely 
s/ .initani látszott azzal a körülménnyel, hogy az elnök nem 
barátja a tisztelgéseknek s ez okból a lehető legrövi­
debbre volt szabva. — meglátszott az elnök arczán az 
a nagy meghatottság, mely később a vasembert egy 
mély érzésű, szivjóság és léleknemességgol öltéit férfi 
alakjában tüntette fül.

Midőn aztán szólani kezdett, a ridegséget csillogó 
szemüvegek alól könyoseppok perdültek a szigorít komoly 
vonásokra.

Nem a szigorú táblai elnök állott itt többé, hanem 
a szív embere, a kinek nagy küzdelmébe kerül, hogy 
zokogásba ne törjön ki.

Szavai körülbelül igy hangzottak :
„Uraim I

Nem vagyok barátja a tisztelgéseknek, do engem 
azon állásra, a melye elfoglalok, az ü g y v é d i k a r 
becs ü lése emelt föl s igy kétszeres értékkel bir az 
rám nézve, ha az ügyvédi kar tisztelgését fogadhatom, 
annál is inkább, mert az ügyvédi karban akadtak né­
melyek. a kik az utóbbi időben az igazságszolgáltatás 
érdekében telt hivatalos működésem miatt ellenem 
igaztalan támadással léptek föl.

Fogadják e megtisztelő megjelenésükért szívből jövő 
köszönetéin annak biztosításával, hogy működésemben 
mindig arra fogok törekedni, hogy az ügyvédi kar hig­
gadtan s tárgyilagosán bíráló részének megelégedését és 
bizalmát kinyerjem.**

A beszed elhangoztával előlépett Széchényi kir. tör­
vényszéki elnök s a küldöttség tagjait egyenként bemu­
tatta. s a táblai elnök azok mindegyikével meleg kézszori- 
lást váltott.

A küldöttség ezzel befejezvén megbízatását, — 
visszavonult. Az imént leirt jelenet azonban méltó a 
megörökítésre.

Imeretes közönségünk előtt az az affair, mely oly 
kínos föltűnést kelten országszerte, midőn egy kir. táb­
lai biró a nyilvánosság előtt bevádolta Sélleyt. hogy 
udvariatlan modorban követelt tőle nagyobb szorgalmat.

Ismeretes az ebből támadt hírlapi polémia is, mely 
a lapokban pro és contra folyt, de a táblai elnököt, ugy 
látszik, az boszantolta legjobban, hogy a szegedi ügy­
védi kar egyik-másik tagja azzal vádolta őt. hogy az 
ügyek gyors elintézésével a íölületességet akarja a kir. 
táblán meghonosítani.

E vád mélyen érintette Sélley nemes lelkületét, a 
kit leginagasziosabb kötelességérzet vezérelt, midőn oda 
akart hatni, hogy a fenyegető mérvben növekvő restan- 
tiák elenyésszenek, mely intentiójaegyébiránt az öntudatos 
jogász-világ szemében csak nagyrabecsüléssel találkozott.

Mégis akadlak egyesek, a kik ez inczidenst arra akar­
ták fölhaszna ni. hogy már most ebből gyalázatos insi- 
nuatiokat kovácsoljanak az elnök czéljai ellen s ugy tün­
tessék fői. mint a ki minden áron szabadulni akar 
az ügyektől', meg az igazság s a törvények rovására is.

Ilyet iöiieielezni dr. Sélley Sándorról, a ki maga 
az élő jogerzet. a ki el nem tűrné az igazságszolgálta­
tás leren a legcsekélyebb mérvű jogtalanságot se, a ki­
nek legfőbb czélja a magyar igazságszolgáltatás niveaujál 
megillető magaslatara emelni : egy kissé több, mint a 
mennyit bárki is nyugodt pldegmával elviselhetne.

Elhatároztam, hu^y segitek a bajukon és pedig népszerű, 
közérdekű keidesek lvlvele.se és megvilágítása áltál. Felkerekedtem 
hat <•- elindultam egyetemet kpresni. Hogy épen u kolozsvárira 
akadtam, az nem egészen a véletlen dolga. Gondoljak meg, hogy 
Kolozsvár mennyivel magasabban fekszik Budapestnél a tenger 
színe felelt. Közelebb esik hozzá az égboltozat, tudományos vizs­
gálód isaimnak e megmérhetlen tárgya. Aztán hallottam, hogy az 
itteni terinésze.tani intézetek hegyen épüllek. Ha a Himaláyán 
esetleg egyelem volna, ott lennék.

Most i’t vagyok. 8 már is élénkén foglalkoztat egy problé­
ma. melyet érdemesnek tartok önökkel is megismertetni. Helyesen 
szóban, már nem is probléma, mert a megfejtésében annyira 
elöhaladtam, hogy majdnem bizony' s eredményt mutathatok fel. 
Az. volt a kérdés ugyanis, lmgy a Imid kiflije miv<| van töltve: 
dióval-e, vagy mákkal? Nos hölgyeim es uraim, egesz batarozoll- 
saggal állíthatom, lmgy se dmval, se makkal, —- hanem lekvárral. 
A tudományra iio g csak unnak a kiderítése vár, hogy milyen lek­
várral? Ezt azonban kívülünk rejlő ukudalyok miatt meg eddig 
nem tudjuk, de minden pillanatban megtudhatjuk. Mindnyájuk 
elölt ismeretes, hogy a fény terjed leggyorsabban, kevésbbé gyor­
san a halig és leglasabban a szag. Minthogy a hold a lóidtól 
380.000 kilóméternyire van. — a szag, mely tudvalevőleg nem 
egyeli, mini uz illatozó testnek apró részei, meg mindekkorúig 
nem eibeleli hozzánk. De útban van. És pedig bizonyos, hogy a 
fold utmospherajaból alig vulaszlja mar el másfél kilométer.

A mint a légkörbe lep — azonnal elterjed az egész földön, 
laki-tűvé leve annak megítéléséi, vájjon szilva, baraczk vagy más 
lekvár- I vred-e? Ilykép a szaktudomúny várakozó állapotot fog­
lal el. k-'ji'.s izgatottsággal lesi a döntő pillanatot, midőn a minden- 
seget egyszerre egy nagy lekvár-illat tölti el s a fontos kérdés 
végre teljes megold.isi nyer.

Büszke vagyok, hogy a problémai én vetettem fel s hogy 
sz.iknodaírni működésein állal a tengeren túli csillagászok figyelmét 
is felhívtam reá. így legtijubh értesülésem szerint Breystoron a 
a mvv yorki csillagda tudós igazgatója, ki mar három év óla vak 
> Csak orrával szolgálhatja a tudományt, egy olyan távszagló csö­
vet készíttetett, mely u légkor halárán túl egy méternyire kinyú­
lik, hogy igy az első lehessen majd, ki a szeiiziicziós felfedezést a 
>ilignak távíró utján tudtára adja. Addig tündém . . .

Vojtkó Pál. 

1 S a kir. tábla elnöke elég luvalis volt ugyanazon 
kar elölt adni bánlódásáiiak kifejezést, melynek tagjai 
adlak arra okol.

S a mikor az ügyvédi kar küldöttsége igy látta maga 
előtt azt a férfiút, a kinek szigora valóságos rém-me­
séket kellett szárnyra az egész vonalon, a kiről ili is 
vaskövetkezclességet tapasztalt az ügymenet iránti koimi'y 
vizsgálatában, a kihez félve közeledett, nem tudva, jo 

1 néven veszi-e az önkényt nyilvánuló hódolat adóját, 
avagy puritán egyszerűségével elutasítja magától : ak­
kor meggyőződött arról, hogy dr. Sélley Sándor a sze­
ged: kir. tábla elnöke tetőlől-talpig gentleman, a kinek 
törekvésében a legszentebb czélok nyernek létjogot s a 
kinek minden ténye előtt a nagyrabecsülés őszinte ér­
zetével kell meghajolni.

Politikai szemle.
A zombori bizalmas értekezlet is egy kis országos esemény­

számba véletelelt, különben természetes is, tapasztalhattuk ezt meg 
eddig minden alkalommal ha Magyarország büszkesége, reménye. 
Apponyi gróf megmozdult, r<-

Apponyi gróf személyével, illetve érdemeivel foglalkozni telje­
sen fölösleges, kritizálni ől: esztidenség — a Bácskától írivolilás, 
becsmérelni vélek.

A bizalmas értekezlet után — a „Bácska" hivatalos eszme­
futamait elvárhattuk és elhisszük a „Biicská“-nak, hogy neki a 
„fáklák fénye**  rémesen világított" és a rémes sereg láttára ön­
kénytelenül eszükbe jutott a Bertalan éj ; egyben alaposan felte­
hetjük, hogy a „Bácska" előtt is bevált — Mragyogó ékesszólás." 
a falra festett rémekkel arra az érzékeny kebelre, ott a nagy ház­
ban, — nem tette azt a kedélyes hatást, melvlyel a „Bácska**  szel­
lemes hareztéri tudósítója tetszeleg magának és annak a bizonyos 
nagy háznak.

Szívesen konstatálom részemről is a „Bicska" ildomosabb 
hangját, de azért nem értek egyet a „Zombor és Vidékéivel, 
mintha a „Bácsk.i“-ék ama bizonyos czikk-iróját a távolból köl­
csönözték volna, mert hiszen nem kevesebb cinizmus rejlik a dol­
gok előadásban most, mint ennek előtte, mely a régi kézre vall.

Részemről a „Bácská“-ék ildomosabb hangját annak tulajdo­
nilom, hogy ma már kevesebb ott az elbizakodottság, nagyobb a 
respectus a dolgok fejleménye iránt, ingadozóvá lelt az önbizalom, 
végre az arra való ébredés, hogy vastag förmedvényekkel nem min­
dig lehet inponálni, melyek éppen meg nem győzők, még a köz­
vetlen alantotokkal szemben sem.

A „Bácskádból konstatálható a változás, illetve haladás más 
irányban is, ugyanis — írja a „Bácska1* — midőn 1887-ben Ap- 
pouyi Apaliuban kocsira szállt — az oltani — itt pedig — 
(Zomborban) leszállt a szabadelvű párti megválasztott képviselőt 
éltették; — mig most Apponyit mentek hallgatni és éltetni a 
kormány tántorithatlan hívei (!?) mert a hallgatóság és nézők — 
a „Bácska" szerint — „jó formán egy tői-egyig1* annak hívei vol­
tak ! Sajátságos, hogy mindamellett egy hang sem éljenzelt a 
a főispán mellett — mi igazolja, hogy „Bácska “-ék a tapintutos- 
ság dolgában is haladtak.(?)

Félre azonban a „Bácská"-ék czinikus elveivel. íme a „Bács- 
ká**-ék  hivatalos kortes-szavai, a mi már korán sem tréfa. íme 
az erősség, a korrupezió nyílt proklamálása, a mint következik :

„Megyénkben is — ott vannak mindazok, a kiktől jövőben 
is sokszor lesz várni vagy kérni valónk ; akikhez nap-nap mellett 
erős érdek-szállak fűznek és akinek jó akaratától ügyes-bajos 
sorunkban nagyon sok függ.

Mert hiszen a legtöbb vitás kérdés olyan, hogy azt jobbról 
is balról is lehet nézni és szabad igy is meg ugy is fölfogni. 
Ilyenkor aztán de jól esik, ha van mire hivatkozni, hogy hát most 
már kvileljünk egy kicsit.*

Ezzel még nincs vége:
Mi szabadelvűek teljesítjük a nehéz, de hazafias kötelességet, 

menjünk elszántán, ö n t u d a t o s b ü sz kés éggel vezetőink 
után. Őket lekötelezni sóskái jobb, mint velük újat huzni. Alig 
van ember, a ki meg ne bánta volna, lmgy felebbvalóival k ö-- 
t ö z k ö d ö 11. Tehát jó lesz mar most megszívlelni, hogy késő 
bánat : ebgondolat. “

Azért szavazzatok szabadelvű jelöltre!
Hát mind elicz nem kell kommentár. Hal mit mókázik a „B ics­

ka" arról, hogy a bácskai nemzeti part vezetői a szervezkedéshez meg­
hívta a partnak fejet ? Apponyi szidh-mere szükségé van Bácskának, 
.unitit az ő bölcsességére a hazának.

Szüksége vall Bicskának az „0“ szellemere. hogy azon let- 
bargiabol. melyben szenved, felrazvn, lelkesedvén az ő szellemén, 
tanuljuk a fenti Inuni^ t^imk elleneién — önzetlenül szeretni 
a hazát !

Hit Apponyitól kölcsönzött logikával mit akarnak a „Bács- 
k .ék ?"

Az igazság ügy miniszter. —- ki a Bácska szerint a mull vá­
laszt is alkalmával az. ország főkortese volt — távol maradása a 
közigazgatási törvényjavaslat tárgyalásától és az illeni ellenzéknek 
a megyeházbóli kimaradisa között talán mégis van egy kis kü­
lönbség !

Megyei kiáltó visuztiéle-,ekot többször orvosol a ininiszte
1 nőm. míg a megalkotott törvényezikk ellen nincs appellála.

Igaza van a „Bácska"-mik, hogy más megyékben máskép 
van; de erre nagy garral a Bácskának legkevésbé illik hivatkozni. 

| l'gyaiiis a varmegye virilis bizottságának 70% százalékára nem 
illik r i ez n kifejezés, mit a törvény értelmiséggel jelöl !

Melyik megyében van ez igy?
Es hogyan állunk a választott bizottsági tagokkal? Nincs 

llácsmegyében öt község, a hol megyei bizottsági tagokat 20—40 
>znvazalt..l nem a jegyzők választatnak meg, melyet nekik a kis- 
bírók és eskfidtek behajtanak.

Melyik megyében van ez igy ?
Ha a ministereltiok holnap nem a 2 eves önkénytességről, 

hanem a 4 évesről törvényjavaslatot nyújtani ne az országgyűlés- 
hez es Hajdti-Hunyad vmegy0 i-s Arad város közönsége ez elleni 

újabb javaslataikat is eszükbe jutna Bácsvármegye közönségéhez 
átteni, merem állítani, hogy a nagy többség újabb határozata is 
igy szólna :

„A varmegye törvény hatósága bízván a törvényhozás böl­
csességében és a kormány hazaíiságában ezen kérdés felett napi­
rendre tér és az átiratokat egyszerűen tudomásul veszi.1*

Ezek titán legyen szabad kérdeni, hogy a m i főisp á n u n k 
elnöklete alatt tartott eme mogye-gyűléseken van-o helye függet­
lenül gondolkozó elemeknek? egyben viszonozván a kérdést, hogy 
abban a tanácskozási teremben a kulai takarékpénztár ügyében 
kompromilált Korhűin és Rohonyin. ki meg a felszólaló, avagy a 
vezér a szabadelvű párton a főispán klikkje és lekötelezettjein ki­
vételével ?

Nézzük végre a politikai elveket:
Megszoktuk már a „Bácska" merészségeit és éppen nem 

csodálkozunk azon, hogy ki irta köztudomás ellenére, hogy nemzeti 
vagyis Apponyi pórt nem létezik Bácsmegyében.

Bácsvármegye értelmiségének legnagyobb része lelke melyé­
ből Apponyi mellett vau, még a főispán lekötelezettjeiből is so­
kan ; nemrég a főispán egyik legjobb embere is ugy nyilatkozott, 
hogy nincs kizárva, hogy az Apponyi párthoz fog csatlakozni.

A bácskai magyar nép Kossuth nevének varázsa alatt áll és 
ez egy szóban van minden politikája, hogy : lüggetlenseg.

Szerbjeinknek külön politikai nézetei vannak, de ma már 
legkevésbé számíthatók a szabadelvű párthoz.

És a főispán rettenetes szabadéivúsége önzetlen volna? Nem 
hisszük.

Ezen felfogás mel'ett szól, hogy ezen vármegye a közigaz­
gatás államosításáról szóló törvényjavaslat érdekében pártolólag 
felterjesztéssel nem élt. mert ezáltal u főispáni hatalom némi meg­
nyirbálásával — vagyis legfőkép a felelősség kimondása miatt, 
szereplésének hanyatlását látta, — kommentár, de rettenetes ! — 
Ezen hivatalos mottónak köszönheti a szabadelvű képviselő — 
megválasztatását, de egyszersmind ezen mottóban nyilvánított elvek 
követéséből terjedt el nálunk a korrupezió.

S váljon lehet-e ilyen elvek után azon csodálkozni ?
S váljon a Bácska állal czólzalosan idézett (?) felhívás :
„Fel megtörni a hatalom bosszúálló karját, mely a megyére 

átokként nehezedik", nem e a jogosult indignáczió hangja?
Hiszen, ha a vármegye urai kortesszolgálatok jutalmazását 

és holmi kvittelgetésekei, mert az ügyeket tehet igy is. meg úgy 
is felfogni stb. hivatalosan proklamúlni, akkor az nem törvény­
hatóság, hanem egy banda — illetve a törvényhatóság csak 
egy staffage egy klikk számúra.

S váljon ilyenek után nem jogosan mondhatja-e Apponyi gr., 
hogy a nemzeti párt zászlója képviseli a nemzet aspiráczióil és 
egyéni önérzet egyéni és politikai szabadság érvényesülésének vá­
gyát, mely csak papíron létezik, tényleg uzonban a hatalom állal 
konfiskálva van.

Mert hiszen a kormány azonosította magát itteni támoga­
tóival, midőn fentebbi elvek mellett a kormányzókat vármegyénkben 
mind ez ideig megtűrte.

S ha fentebi proklamáczióhoz hasonlítjuk Apponyinak még 
azon korles nyilatkozatát, hogy a mi bennem a tudatot ébreszti 
és fönntartja, hogy helyes utón járok, ez oly férfiak barátsága, 
kiről tudom, hogy i- gtön elfordulna tőlem, ha törekvésemben tv 
jellemtisztaság legszigorúbb követelményeitől hajszálnyi eltérést is 
sejthetné, — mily megkapó különbségét konstatálhatjuk uz elv­
tanoknak.

És ha mindezek után felvetettem a kérdést, hogy kinek zász­
lója mellé fognak legtöbben sorakozni, hiszem, hogy eme kiáltás 
fog lulharsogni, hogy : le a korriipczióval, éljen Apponyi Albert, a 
nemzet legméltóbb vezére.

Egy muszájból volt kormánypárti váhiNZtó.

Országgyűlési napi.).
• A képviselőház kedden 12 órakor Bokross.Elek elnök­

lete alatt rövid ülést tartott, melynek egyetlen tárgyal a „keres­
kedelmi viszonyainknak a torok birodalommal és Bulgáriával, vala­
mint Spanyolországul és Portugáliával való ideiglenes rendezéséről" 
szóló törvényjavaslatnak harmadszori megszavazása képezte. A 
harmadszori megszavazás előtt az elnök bemutatta a beérkezett 
kérvényekét, melyekben a vármegyei tisztviselők fizetésüknek az 
úlhiini tisztviselőkével arányban való fölemelését kérik. A kérvé­
nyeket kiadják a ház kérveuyi bizottságának. A mai ülés jegyző- 
könyv.'iiek hitelesítésével az ülés véget ért.

Megyei s helyi hírek.
* A szegedi kir. ítélőtábla elnöke dr. Sélley 

Sándor I. hó 14-én fejezte be törvényszékünk fölölti vizsgálatid 
s mint hírlik, — átalánossíigbati meg volt elégedve uz Ügymenet­
tel. Argus-szetnekkel hatolt be az akták belsejébe és it legcseké­
lyebb hiányokul is észrevette. Hogy ez a vizsgálat nem volt fö­
lösleges, bizonyítja azon körülmény, hogy őt biró hivatott fid 
kisebb-nagyobb mulasztás miatti Írásbeli önigazolásra, s terjedel­
mes jegyzőkönyv vétetett föl a tapasztaltakról. A jogkereső közön­
ség nagy hálával tartozik a kir. tábla erélyes elnökének furadhatai- 
lan tevésenységeért. mert évtizedek óta oly beható vizsgálat, mini 
ez volt, —• nem újteleit meg törvényszékünknél. Mese-beszédnek 
kell azonban deklarálnunk azt, mintha az elnök magatartásában a 
bírói kart sértő íönhéj rz is s indokolatlan szigor jelentkezett volna, 
mert ámbár az elnök modora u regi puritán világ egyszerű, igény- 
teleti, de tisztes erkölcseire emlékeztet, melyben u becsülulcs nyíltság 
kissé érdes alakban nyilvánul, ámde messze marad az ama rósz- 
akaratú koholmányoktól, melyek benne egy valóságos emberször- 
nvet akarlak főhüntetni. A kir. tábla elnökének zombori tazlózko- 
d i'ii uj iverúl jelent törvényszékünk életért, nézve, melytől kezdve 
rósz híréből rohamosan lóg kiemelkedni s helyet fog követelni 
m.igámik az ti. n. minta-törvényszékek közölt. S a táblai elnök állítólag 
odanyilalkozott volna egv megdorgált biróelőti, hogy ő nem bánja, akár 
haragszik valaki, akár nem, oda fog törekedni, hogy a felügye­
lete alá tartozó törvényszékek minta-törvényszékekké váljanak. A 
közönségnek meg kell becsülni az ily kiváló férfiakat, a kik a 
puriíikácztó mhé/. munkájúra vállalkoztak s mi csak kötelességet 
teljesítünk, miliőn dr. Sélley Sándor kir. táblai elnöknek odaadó 
fáradozásáért legmelegebb koszonetünkci nyilvánítjuk. Hírlik, hogy 
f. lm 14-en este szükkörű banqiiettu tartatott az elnök tiszteletére, 
melyre az ügyvédi kaiból is hivatalosak voltuk egyesek. — A 
táblai elnök f. hó 15»en a déli vonattal hagyja el városunkat. 
Hozza isten mielőbb újra körünkbe I

lvlvele.se


Elöleges színházi Jelentés. Van szerencsém Zom­
bor sz. kir. varos és vidéke müpartoló közönségének szive-; tu­
domására hozni, miszerint jól szervezett dráma-, vígjáték-, nép­
színmű- és opcrettc-társulatommal és saját 8 tagból álló zene­
karommal. legközelebb megérkezem s előadásaimat ENDRE és 
JOHANNA, Rákossy Jenő történelmi színművével megkezdem. 
Társulatom, mely Zombor szab. kir. város finomult műigényei­
nek megfelclóleg van szervezve, a vidék jelesebb erőit foglalja 
magában, mit a kiadott előlegcs jelentéseken jelzett névsor elég­
gé igazol. Kiváló tisztelettel Vcszprémy Jenő, színigazgató.

* Öngyilkosságot k ovo te ti cl c hó II-ón Jung Antal, 
gákovai jegyzó. Felsőbb hatóságától ugyanis felfüggesztését elren­
delő határozatot hozott a pósta, melynek elolvasása után (a jegyző 
éppen lakásán volt) az őt környező liúznépet és cselédeket kiküldte va­
dász-fegyverét n fal ól lekapta, azt mellének irányozta és a kakast moir- 
nyomta. A lövés eldördült s ugolyó szive alatt fúródott he testébe. Ilid - 
In aznap esti 5 ólakor következett he. A felfüi»geszlés okai felett kü­
lönféle hírek keringenek közszájon, de hiteles forrásból tudom.> 
sulikra jutott, hogy az a conhimiczió. mintha sikkasztás forogna 
fenn ki van zárva, a mennyiben a jegyző sommifele néven neve 
zeiitlö községi pénzeket nem kezelt, a községnek állatára pedig n 
megyénél kezelteti.

* Kinevezés a szegedi táblához. Az igazságíigv- 
miniszter dr. Ilaller Gábor, szabadkai kir. törvényszéki aljegyzői, a 
szegedi kir. Ítélőtáblához laiiac-jegyzóül rendelte l».«.

* Pályázat van hirdetve a bajai kir. jarásbiróságnál üre­
sedésben levő aljegyzői állásra.

* Alapszabályok. A bezdáni általános ipartestület alap­
szabályai a jóváhagyó záradékkal elláttatlak.

* Bács-Bododrogh vármegye legtöbb adót 
fizető bizottsági tagjainak névjegyzéke az 1892. 
évre. A legtöbb adót fizetők közül első helyen all : Üllőitek Olló gróf 
nagybirtokos Futlak 45158.79 krral; utána következik: Fernbach 
Báliul nliirtokos Zombor 21129.77 krral; Ihingyeiszky Lrzar nagy­
birtokos Szi.-Tnmas 20508 22 krral; Litinoviis János id. nbirio- 
kos Baja 11038.77 krral; R-dl Béla báró libirlokos Budapest 
10235.73 krral; Rédl Lajos báró nbiriokos Hasztina 7804.12 
krral; Szemző Mátyás birtokos Budapest jogtudor 6294.18 krral ; 
Brankoviis György gör. kel. palriarcha Karlócza, lelkész 5536.48 
krral. A bizottsági tagok száma 300, a kik közt legkevesebb ösz- 
szeggel Freiind Ferencz birtokos Budapesten van feltüntetve 555 
frl 48 krral.

* Három esküvő. A közeli napokban három fiatal em­
ber vezeti oltárhoz menyasszonyát. E hó 17-én Kőszegi |)ezsó c-. 
es kir. főhadnagy esküszik ölök hűséget Jerkovits Z-dia kisasszony 
tiak, Jerkovits Antal kir. törvényszéki biró leányának t — e hó 
21-én Szabó László, városi mérnök, Veszelovszky Id i k.a.-iiak, Ve- 
szelovszky Péter földbirtokos leányának — és ugyancsak e napon 
— Pécseit — dr. Kollár Győző zombori ügyvéd. Buffer Melanie 
k. a.-nak. a pécsi székesegyház karnagya leányának.

* Bezdáni csendélet.
Bezdánba. „hát no hébe-hóba
Kedve szottyant menni kis látogatóba**  

egy gákovai 16 éves parasztsuhaneznak. A napokban is ellátoga­
tott oda, s hogy üli költsége is legyen, gazdája pénztárából egy 
ropogós ötvenes bankót emelt el s odabb állód, azaz hogy Bezdán- 
l>a randuli, a hová őt ábrándos vágyai vonzották. Bezdaiiba való 
megérkezése után a csatornára kirugó kis vendéglő lebujbán húzta 
meg magát a regényes hajlamú ifjú s gyorsítóit tempóban iparko­
dott a hezdálií erkölcsöket elsajálitaní. Hogy azonban társasága is 
legyen, hat maga koré gyüjte 4 száll községi rendőrt, n kik neki 
is jáitak és az 50 forintunk minél előbb nyakára hágni siettek. 
„Ott ültek, iddogálink vecsernye óta már; keringett és fel is dőli 
a bujdosó pohár.**  z\ vig társaság együtt is maradt, mig az 50 eiics- 
bői még egv huiieziit vörös krajezár volt ; azután pedig „kihör- 
peiilék boraikat**,  és „haza mentek a legények". Szépen rendjén 
is volt minden. A rendőröknek perszu nem tűnt fel az a körül 
meny, hogy a fiaiul béres-dzsenteliiieii társadalmi rangja semmi 
féle arányban sem állott bőkezű nagy költekezésével — de mi 
közük is nekik ahhoz? Elég az hozzá, ők vígan itták a hegy le­
vét. a mig a pénzből még egy atkozod huiiczui krajezár is volt. 
A mit azonban :v muktas bezdáni rendőrök nem vettek észre, azt 
észrevette a bezdáni derék cseiidőrörsparancsnok : Reiner Lipót — 
a ki ugyanis a talmidzseiilelment nyakon csípve vallatni kezdte, 
hogy honnan való volt a pénz. stb. s midőn a csendőrőrsparancs- 
nők szükségesnek találta a rendőrczimborákat is kihallgatni, fel­
hívta a községi jegyző ,konylinmalHCZ.it**  — (ez. I. i. Bandi — a 
bezdáni rendőrvezetőnek hivatalos neve), hogy idlitsa elő a mula­
tozó 4 száll rendőrt. Erre azonban Bandi nagy hivatalosan azt 
felelte, hogy: nem érek r>. mért mert a jegyző úrnak a kukon- 
czáját kell átmérnem ! — Ad milliós átmos ! — in. in. r. m. I.

* Orvos nélküli község. Pucsérról a következőket ír­
ják nekünk: Igen tisztelt szerkesztő ur I Pacsér községben, amely­
nek körülbelül 5600 lakosa vall, oly nagy mértékbeli pusztít a 
íliplitertds. hogy naponként 4—5 ember esik áldozatául. A község 
dipliterilis-bctegei száma 40—-50-re tehető, az iskolás gyermekek 
közül már hatan vagy heten haltak el, de azért az iskolákat nem 
záratják be s az orvos, ha kérdik, hogy miért nem záratja be az 
iskolákat, azt feleli: „nincs baj kevés beteg van.**  Hogy mily 
nagy a haj, ez*,  mutálják a temetőben hányt uj sirdombok. Né­
zetem szerint a községi elöljáróság élén a jegyzővel, mint az 
elöljáróság szellemi vezetőjével, volna hivatva szigorú intézkedése­
ket íoganatositani. főleg miután a községi orvos is lebetegedett. 
De elölj irósigiink ez ideig 'még nem tett semmiféle óvintézkedést 
s tétlenül nézi a napról-napra terjedő járvány grasszálását ; a szü­
lők úgy iparkodnak a bajon segíteni, hogy mig a diphtvri- 
tisz tart, addig otthon tartják gyermekeiket s nem eresztik az 
iskolába. Egy apa.

* Délvidéki rémkrónika. Ilovucs községben Stojkov 
Miklós. világos nappal a utcán leszúrta Kotelya Szávát. Az erdőbe 
menekült gyilkost a csendórség elfogta. Tettél boszuból követte 
♦•I. — Bácskában, a csendőrök a csebapusztai csárdást Sehaeffer 
Miklósi meggyilkolva találták a csárda ivójában. A lettes ismeretlen.

* A Jövö évi ujonezozás fogunatosilása hivatalos úton 
elrendeltetett. Sorozásra kerülnek az 1892-ik év tavaszával az 1869.. 
1870. és*  1871-ik évbeli állitáskAUdesek.

* Körözés. A bajai kir. járásbíróság elrendelte Matkó 
Elek hajai illetőségű molnárlegény körözését. A hivatalos körözrény 
a következő: Matkó Elek lopással vádolt és jelenleg ismeretlen 
helyen tartózkodó egyén nyomozandó s feltalálása esetén a bajai 
kir. járásbíróság mint vizsgálobiróság értesítendő. Lei ása : rém.
kath., születési és illetőségi helye Baja, molnársegéd, termete kö- I 
zép, arcza lojnsdad. szeme szürke, szemöldöke szőke, orra rendes, 1 
nzája szabályos, fogai épek, haja geszteiiyeszinü, szakáin beretvált, i 
bajusza szőke.

* Saját háza ütötte agyon kedden Szabadkán To- 
mits Miklóst, akt fiival Miklóssal pár heltel ezelőtt vett a kis-kó- 
rösi utóit két knpányi szőlőt, hogy azon egy kis lakhelyet épitson, 
A lal mar készen üllőt, s kedden elszodlók az összekötő fakul is, 
hogy u totőzetet rakják, a mikor a gyenge tömóttal leroskadt s a 
szerencsétlen emberi muga alá temette. Még élve ásták ki a ro­
mok alól és orvosi segélyben rétesült, de ennek daczára még az 
pap meghalt a kórházban.

‘ Elvi határozat. \ b<-lü2vminiszleriiim kimondotta a I
I napokban egv f.linuiüli vitás • spiIhii hogy a községi szülésznő ' 

nem clolj uosagl tag UgV.ill de közeg, zx-gllgyi i.oZeg. es fizUlUSU, 
mint általános közigazgatási kiadás, a községi elöljárók fizetésével 
együtt, az összes állami adó után vetendő ki.

* Közlegelőt kér Szónla községe, mint a kinek nin­
csen közlegelóju. A napokban ugyanis ez ügyben határozatot ho­
zott a község, melynek értelmében az apatini közlegelőből kérnek 
kihasítani egy darabot. Apaiin község közlogolőterülete igen közel 
fekszik Szónta községéhez, a mire most foga fáj a szomszédnak.

* UJ Regalitás. A m. kir. dohányjövedéki igazgatóság 
uj fajtájú „Regalitás" nevű szivart akar forgalomba hozni, s hogy 
megállapíthassa, vájjon a fogyasztó közönség a régi, vagy az újabb 
fajiul kedveli-e jobban, — próbakép egy bizonyos mennyiséget 
mar is fmgalomba adott,

* A büntetőtörvény módosítása tárgyában tanács­
kozó szakéitekezlet legújabb ülésében kimondta, hogy hivatal­
ból üldöztesscnek az olyan üzletszerű csalások, melyeket a ma­
gán forgalmi élet és különösen a hiriaphirdeléseknek nagy elterje­
dése okozott, mint pl a helyzerzési, pénzszerzési és pénzköl­
csönzési csalások, az úgynevezett szövetkezési és kaucziószédel- 
gések stb., melyek gyakran igen sok embert megkárosítanak 
és a közérdekre veszélyesekké válnak.

* Női kereskedelmi tanfolyamok. Hazai lanügyünk
organizmusubun a legnjabb iniczim-nvt u női kereskedelmi tanfo­
lyamok képezik, melyeknek szervezeti szabályait a közoktatásügyi 
miniszter f. évi marczius hó 15-én kelt rendeletével tette köze ’E 
tanfolyamok, melyeknek feladatát tudvidevőleg a nőknek alsóbb 
tokit kelcskedelilil foglalkozásokra való elokeszilese képezi, máris 
örvendetes lendületnek indullak, a mi arról tanuskodik. hogy az 
intézmény valódi szükségnek felelt meg. Mm a miniszter két hé? élőit 
álképviselőhöz pénzügyi bizottságával közié, a Budapesten mar léte­
zett nőt kereskedelmi tivnlölynmon kívül ez év folyamán az őr­
szagnak tizenöt városában létesültek ily tanfolyamok és pedig Fiú- 
mebeii, Galgóczon. Győrött. Kaposvárt. Kassán. Kolozsvárt. Miskol- 
c/.on. Nagy-Varadon. Beesett, Pozsonyban. Sopronban, Szegeden, 
..........svárt.. Újvidéken és Zilálton (legközelebb Del.reCZeliben 7s fog 
létesülni női kereskedelmi tanfolyam.) E tanfolyamok hallgatóinak 
száma mái is 401-re megy.

* A baromfi-tenyésztés és vérfrissítés tárgyában
ii loldmivelest miniszter a megyei baromfi-tenyésztési bizottságok­
hoz H következő köriratot intézte: Baromijaink satnyuhisának egyik 
l'őoka. hogy az ullalok rokonteiivészlésben kezeltetnek és a vérűji- 
tusra vagy veríiissitesre vajmi kevés gond fordittatik, holott oksze­
rű tenyésztés mellett » vérnek idönkint való felújításáról kellene 
gondoskodni, olyformán. hogy a tenyésztésre idegen udvarokból 
vagy helyiségekből szerzett jó him 'állattok használtassanak. Ez. 
könnyen és minden áldozat nélkül keresztülvihető, a mennyiben a 
tenyésztők him állatjaikat kölcsönösen kicserélik, vagy akár uj, 
idegen állatokat beszereznek. Ez által nemcsak az ivadék lesz erő­
teljesebb es fejlettebb testű, de a tojások termékenységének száza­
léka is emelkedni fog. Egyik feladata volna a baromfi tenyésztési 
bizottságnak a hatásköre területén levő baromfi-tenyésztőket erre 
figyelmeztetni és őket idegen vernek tenyésztésükbe való bevezeté­
sére buzdítani. Felkérem ez okból a baromfi-tenyésztési bizottságot, 
hogy a tenyésztőket a rokon vérben való tenyésztés káros voltára 
figyelmeztetni, s u vér fül frissítésére buzdítani szíveskedjék.

N Y ILTT É R. )
Hesfedfíni idyll.

(Folytatás.)

32. Oberreiter biró íz 1890-ik évfolyamait beszedett »’s 
híven feljegyzett 76 frl löldltordasi dijat örök időkre magá­
nál kivalila tartani, de a számvizsgáló bi.otlság véletlenül észre- 
vévén, azt I. é. augusztus 1-ső hetében hosszas vajúdás után he 
kellett fizetni n pénztárba.

33. Gyaníts Matu és társai inonostorszeghi lakósok két ízben 
lefizeti k Oberreiter bíró kezéhez 25 trtnyi bírságpénzt. Eb­
ben az ügyben az a léginulatságosabb, hogy ezen összeg elsik- 
kasztásával f. é. augusztus 10-iki közgyűlésben személyesen el­
nöklő örökké Famás-kodo előtt lett vádolva, sőt okmánynyal is 
igazolva, mindazon által az igazság mérlegének serpenyőjét nem 
ingatta meg. sőt szemtanuk állítása szerint a jól végzett munka 
utált együtt pityizáltak. Ezen összeg ma sincs a szegény alap 
javara bevételezve.

33. Az 1890. évre kivetett „nagyszigeti" legeltetési dijakból 
397 frt hátralék mutatkozott, a melynek befizetésére a feltüntetett 
hátralékosok felszólitlattak. Szabó András, Jeszenszky Pál. Major 
György, Vinczo Simonná és számos társai nyugtukkal igazolták, 
hogy Oberreiter biró felszedte a pénzeket, de rendeltetési helyére 
nem jutatta, hunéin saját czéljáru felhasználta; szerencsés volt, a 
ki nyugtát kért és nem hányta el. ezekét a biró f. é. augusztus 
9 én és következő napjaiban megtérítette, de a ki elvesztette, vagy 
nem is kapott nyugtát az újból megfizethette.

34. Még 1890. év folyamán felszedett Obereiter biró az itte­
ni iparosoktól ipariskolai landijakal, a melynek beszámolására 
számtalanszor felszóllittatott, de három okból nem bir beszá­
molni :

1) mert nincs pénz : a másik két ok nz első miatt tárgyta- 
llanná vall I

35. Ezen kívül nem számolt be Oberreiter biró az ipnrisko 
ai tankönyvek árával és az iskolai bflnteléspénzekkel a mai na­
pig sem.

Egy rövid ideig hagyjuk pihenni a biró urat (?) később is­
mét visszatérünk hozzá és elregélünk róla olyan sikkasztásokat, 

' a melyek még eddig sehol szóba nem hozattak, és a melyeket ő 
I a korcsmákban már rég elfecsérelt. Áttérünk azonban újból Bosnyák I 
I jegyző ténykedésére.

36. A zombori m. kir. p'űizflgyigazgntóság, mell nz egyelt- 
érték illeték kiszabási alapját képező községi es a jegyző ídlal ha­
szonélvezett ingatlanok kimutatását két éveit át ajánlott levelekben 
történt sürgetés daczára sem terjesztette be, Bosnyák jegyzőt feltűnő 
mulasztása miatt számtalalan Ízben megbírságolta. Ezen bírság­
pénzekből nz Ask. 1231/890. sz. a. 50 frtot, 2411/890. sz. a. 
240 frtot és 15 frt 70 kr. késedelmi kamatot, tehát összesen 305 
frl 70 krt a község pénztárából fizette ki és az 1890. évi pénztá­
ri napló 495. tétele alatt a község terhére hamis czim alatt Bos­
nyák jegyző által elszámoltatott.

87. Ugyancsak Bosnyák jegyző az előbbi pontban körülírt 
♦) E rovat alatt közlőitekért nein vállal felclőaaéget a vzerk. 

n ü.-yiiiéí vű haiiyagsiva miatt 1889-ik évi A>k. 396.. 397. 525. 
e> ,,26. telelek alatt 2-1-25 frtokbiiii, összesen 100 frt, pénzbír­
ságban elmuraszlaltatván, ezeu reá kirótt 100 frtot és 5 frl végre­
hajtási költséget szintén a község terhére, az 1890. napló 199. 
alatt hamis czitnen elszámoltatta.

Ezen eljárásnak a legszelídebb módon kifejezett cziit.e: 
szándékos megkárosítása a községnek bizalommal felruházott köz­
tisztviselő által. A büntető törvénykönyv és a közvélemény más, 
tényleg megfelelőbb czimet adna neki, do azt hagyjuk a bíróság- 
ra és a részlehajlatlan községre. Nagyban megkönnyítette e csa­
lárd eljárás keresztülvitelét azon körülmény, hogy az adóhivatal 
a nyugtát oly kép állította ki, hogy az összegeket Bezdán községe 
íi/ette he ; írsz, tényleg nz fizette be. csakhogy a kirovás Bonsyák 
jegyző lerhere állapiuuloti meg és nein Bezdán községére. Már 
most, ha Boulanger hozta volna is be a pénzt, a nyugta annak 
javára lett volna kiállítandó, a kinek terhére a bírság kiróva lett 
és előírva volt.

A 37. pontban fölemlített 105 és 305 fitos szédelgő tételek 
sem Bosnyák inttiativájubol jöttek napvilágra, hanem a szigorú el­
lenőrzésre hivatott egyének éber figyelme következtében. És hány 
ily hamis firma alatti tételek kerülhették ki a gyaniillanul ellenőr­
ködő egyenek figyelmét kivált akkor, mikor a kellő felügyelet senki 
részéről nem gyakoroltatott. De hogy minden kétség elenyésszen 
az iránt, miszerint csakugyan megvolt a szándékosság az alább 
következő 38. pont, napnul, világosabban beigazolja, hogy sem 
1879. sem pediü 1884. és még kevésbé 1890. évben felfedezett 
áttételek nem Bosnyák jóhiszeműsége révén keltek ki sírjukból és 
leitek meglérilve, hanem minden alkalommal a tyuk k i k a- 
p a r la?!

38. 1878. márczitis hu 24-én kibérelte S zab ács y Mihály 
akkor revesiírdai korcsmáros jelenleg zombori húsvágó iparos a 
község tulajdonát képező „sárkányos" melléki legelőt 3 egymást 
követő évre, évi 115 frt 50 kr. haszonbérért. Tehát 1878.. 1879. 
es 1880. évi termő évekre, a mely években tényleg haszuálta is. 
Ezen bérlét után az 1878. évre esedékes részletet 50 kr. hiányá­
val. tehát 115 írtban Szahácsy Mihály lefizette. Miután ezen bér­
leti jövedelem, daczára annak, liouy a bérdeadásról árverési jegy­
zőkönyv vetetett fel, a pénztári főkönyv bevételi részében, követelés 
cziméu sem előírva, sem pedig lefizetve nem volt; midőn ezen köz­
ségi követelést a fenállő törvényes szabályoknak megfelelőig, a szám­
adási munkálatok keresztül vitelével megbízott segédjegyző 1879 ; 
évre esedékes bérleti összeget Szahácsy Mihály terhére előírni 
szándékozott. Bosnyák jegyző, hivatali felelős főnöke, — a kinek ő 
alantasi engedelmességgel tartozik — azon utasitasitást adta neki, 
hogy Ra haszonbérlet megszűnvén, az ebbeli előírás tárgytalanná 
válván, nz előírást mellőzze?4 így azután a kérdéses bérleti 
haszonbérkövetelés az 1879. és 1880. évekre eső 231 frtnyi ré­
sze. miután az egyedül erre hivatott pénztári főkönyvben való vi- 
higlatban tartása alól elesett és sehol hátralékban nem szerepelt, 
a községi pénztárra nézve elveszett. — Ezen körülmény 
Bulla Ferencz községi képviselőnek tudomására jővén, egy alka­
lommal, midőn több bezdáni Zomborban Szahácsy Mihály 
vendéglőjében együtt voltak, megkérdezte a bérlő Szabácsyt, váj­
jon az 1879. és 1880. évi bérletet miért nem fizeti le? Erre Sza- 
bácsy indignálodva kiejelentette, hogy ő Bosnyák János Jegyző 
kezeihez mindig az esedékesség idejében — pontosan le­
fizette ! Tehát Bosnyák jegyző 1879. és 1880. évtől fogva 5—6 
éven át. (mert ezen incidens 1884. évbeu történ) zsebében hor­
dott 231 frt községi jövedelmet.

(Folyt, köv.)

SZERB SZÍNHÁZ.
Szerdán, nov. hó 11-én, mint azt a múlt számunkban 

már jeleztük. Dimitrijevics, a Protics-fóle színtársulat 
jeles komikusának : „Egy végzetteljes emlékkő44 
czimű népszínműve került színre szerzője jutalmául. Di- 
mitrijevics úr tiszteletére a múpártoló közönség tömege­
sen sietett a jeles komikus iránti tiszteletét kifejezni s a 
házat zsúfolásig a legutolsó helyig megtöltötte, Szép si­
kereket arattak : Milojevics, Dimitrijevics, Todosits, Ka- 
rapelrovics és leginkább Bakalovits úr (mint vendég) a 
kiről azt mondhatjuk, hogy páratlanul szépen játszott. 
A közönség az egyes szereplőket és Diimtrijevicset, a 
szerzőt többszöri előhívással es viharos tapssal tüntette ki.

Csütörtökön, nov. 12-én Szigligeti 3 felvonásos víg­
játékit : „Az anyós44 került színre. Todositsné, mint 
anyós, élénkbe varázsolta a hírhedt anyósok egy remek 
példányát, a kivel szemben Topalovits úrnak mint 
vonek nehéz helyzete támadt. Topalovits úr szépen jut­
tatta érvényre az elhatározó férfit. Prolicsné asszony s 
Todosits, Milojevics és Dimitrijevics urak kedvvel és 
verve-vei játszottak. A közönség tapsban és előhívásban 
nem fukarkodott.

h . . .

N YIL T T E R,•'■)

Hurutot bántalmaknál
nevezetesen a lCKZíhzi rvek hurutjánál,

I a legjobb likőrrel alkalmazható. Úgy tiizUn. valamint 
, egy nyolcad réiz tejjel vegyítve a logkellemeiebb én legha- 
I táioiabb izer e bajok lehetőleg gyón elüztaére. De ai 

Ii eniéaztö <ln nemző szervek, valamint a hólyag bajaiban
. ii Mát tani Gleiishtlblerc már hontu Idő óta, mint kitónó 
Jtv^gverejű ^ter van eliatnerve.

*) E rovat alatt költöttekért nem vállal felelöiiéget a tztrk,
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urak, nők és gyermekek részére r
nagy választék.

ENGED,
az „angyalhoz"

az ..Elefánt ' szállodával szemben

« 1 Etoern.vulc, •

NYILATKOZAT
A gyárosok és iparosok rendkívüli rossz viszonyai foly­

tan azok kényszerítve vannak gyártmányaikat minden áron odább 
adni, csakhogy a mindennapi kenyeret megkeressék. Ennek kö­
vetkeztében több iparos 
arak melleit bocsáttatik aruba.

gyái os készletei következő olcsó 
és pedig :

136 írószert
adok elegáns dobozban, mi 

készlet tart 1 forintért.
1 doboz tartalma; 50 iv levél­
papír, 50 hozzávaló boríték, 3 
tartós tok, 3 jó czeruza, 24 toll 
egy dobozban, 2 drb sorvezető,
2 vonalzó és törlőgummi, l szép 
jegyzőkönyv, mind a 136 drb

csak 1 frt.

a

10 értékes ajándék.
i pontosan járó bronz-óra,
i tajték szivarszipka,
i nnífonatu szivartarló,
i örökös lüzszerszám,
i selyem v. atlasz nyakkendő 
i nyakkendőtű kövekkel,
i nickel ernyőn tollal,
i tolikés fogtisztitóval,
i ‘gyűrű kövekkel ékítve,
1 bécsi emlék, tréfás tárgy.

IX*  X 500 üveg arany máz folyadék, mellyel minden tárgya 
Hl rögtön arannyá lehet változtatni és bearanyozni 

egy üveg 1 frt.

.Ajm.erilcá'ba.-
Menetjegyek

néni<*  t sí 1 í öleli—s i mer 
gőzhajózási- társaság, 

I. Kolowratring 9.

500 drb úri ing, finom chifon, oxford vagy cretón, 
II L bői, elég.ms, divatos mintákban, minden nagyságban 

darabja 1 írt.

*ilíJli 1 frt 500 drb óriási vászon lepedő, elkészítve drbja 1 frt.
500 drb asztalterítő színes vagy fehér, drbja 1 írt.

Becs
IP.,-4 5°° tuczat törülköző, kitűnő minőségű, 6 drb 1 frt.

II L 500 tuczat asztalkendő, finom nagy minőségű, 6 
drb 1 frt.

I el- és külföldi hurok a

rőt <‘SS

I

Cs. és kir. szabad, hangszer-gyar

STOWASSERJ
Bl I) A PEST, SZ.

Ajánlja gazdag választéki) raktiil. iiiilid>*iilii*iiiű  

RÁNGSZ l< lí I-. K lii-.N.
valamint azok alkatrészeiben, 
legolcsóbb tiv.ua árak mellett.

I -.<‘1 1< Í Í.*-lll<  * 1'
CZIMBA1.0M

különlegességek 40 forinttól 
fölfelé.

HEGEDŰK
jó hanggal, vonóval eg.iitt 2

frt SÓ kitol föl fele.

>1^'81 Hit.

KÖZSÉGI I)öB 
géppel, iitőfákkal együtt 10.50. 

iMindonnemfi 
javítások jól és olcsón 

készíttetnek.Q Árjegyzékek ingyen és bérmentve, 
v.xxxxxxxxxxxxxxx

IV. Weyringergasse 7il
Árjegyzékek és tudósit...-ok gyorsan és díjtalanul.

Legrövidebb, leggyorsabb
legolcsóbb utazás.

1F1»4- 500 drb selyem kendő, röf nagyságú, minden szin-
11 V ben, drabja 1 frt. 500 drb selyem zsebkendő, min­

den színben, 3 drb 1 frt-

-g X*  x 500 drb vak <h tajték szivarszipka, bársony tokban,
1 II L drbja l itt. 500 drb. műtajték pipa, ezüslözött ku­
pakkal drbja l frt.

IX*X  Evőeszközök, örökké fehér maradandó l’hönix ezüst-
II ’J bol, 6 kánál 1 frt, 6 villa 1 frt, 3 kés ! írt, 12 ká­

vés kánál 1 írt. 1 levesszedő nagy kánál 1 frt, 2 gyertyatartó 
1 frt, 2 czukorszelcnce 1 írt, 6 drb késnyu ;tato 1 frt 50.

í*,X  5°° ós. 1 c-. teli férfinadrág, finom brünni di-
II L vatkelmvo: k szilve, elegáns, divatos .sz.aba.su, drbja 

2 frt, finomabb 3 frt.

:oo di fé fi ujjas mellény finom téli minőségű, 
;< g . b ■ ruhadarab, mely minden testre alkalmas,

IedI

L ..
Í.8

8
w SCHLiCK-lele mélyítő

a
9

&
V 
t i

egyetemes aczél-ekéket (S.\f'K-ivndszeij
jelentékeny leszállított arak mellett szállít a A 

>»< 'II! . I < \a>ouiod'' es gépgyár oq
reszvpl:v-lal-s:-ag BE I >\ PESTEN 

Képviselet Zsmhorban a Gazdasági Egye- 
süléinél.

iáfö- ®

SAItG-féle

Kaloilont Kaloilont 
az elismert leg­
jobb és nélkü 

iözhetlen 

fogtiszti tó 

szer.

i'J iMiirriWk fi

LABDACSOK

á 500 drb műzene, kézi harmonika 10 -1 billentyű-
■ 11 Ij vei, nagyon könnyen lehet 1.1 ’ta minden zenedara­

bot játszani, 4 frt.

1X*.,X  5°° d*' 1 tlcarina zem-szer. vagy fuvoharmonika,
11 v melyen kevés gyakorlat után lehel mindent játszani, 

darabja 1 frt.

Férfi öltözetek
-1/ nadrág, mellény, kabát, minden nagyságban és pedig 

szürke, barna, kék. drap, oliv, szederjes, csikós és koczkas min­
tákban és többféle mellékszinekben őszi és téli három minőség­

ben az egész öltöny, nadrág, mellény és kábát összes ara:

300 darab nagyszerű kiállítású ..llliszál’** lópokróez.
190 cm. hosszúak és 130 cm. szélesek, színes csikkokkal van­
nak ellátva, vastng mint a deszka, meleg mint a bunda 

■ ig a készletben tart, most csak drbja 1 frt CS, párja 3 frt 30.

560 darab divatos kivitelű őszi NŐI KABÁT 
lmom brünni clleviott posztó kelméből divatos kiállításban, csi­
nos gombokkal és 2 zsebbel diszitve. minden színben és nagy­

ságban. Ezelőtt 8 frt volt, most darabja csak 3 frt.

Mind ezen czikkek és egyébb 
a vétel ára, melyről csak egy 
győződni. Nincs mit veszteni 
felelő targyért a pénz rögtön

inas aruk is, kélannyit érnek, mint 
kis próba megrendeléssel meg lehet 
a niegi <ndelé>nél, mert meg nem 
visszaadatik. A szállítás utánvétel

mellett történik, megrendeléseket tessék ide ezimezni:

Az, < y< ***ii  11 i»y;lríi k f örsi k tií rii:
I?I? IZIJI? a "Magyar koronához4, Bécs, VI. Kii- 
l4 FjAIJ 1 dker-uteza US. •, iu

SAIIG-fvIe

ha l< ii h ml l\;lloi|lll)l

Hl IMI,
úgy bel-

mint

A

illatos
I l*i:ss.  i í Ö

kiilt'óhlöll

igen kedvelt,
körökből niimlon <•ix.'V* ‘w

Oblút Káryly könyvnyomdájából. Zomborban.

II
$
t.’.i

1
$

I
tastalan vagy ép- 
y praeparatumot 

' 1 r. Kizárólag

z. ŰO
XECSTEI.X EH. gy..Ky. 
a Piánkén és Spiegelgasse

nS

Ezen labdacsok minden tekintetben hasonló prac- 
paratumok elé helyezendők, mert mindennemű káros al­
katrészektől mentek, a legnagyobb eredménnyel hasz­
nálják hasbetegségeknél, mert vértisztito hatásnak nincs 
gyógyszer, mely könnyebben s a mellett teljesen ártal­
matlanul

hasrekedést
a legtöbb beteg-.é/ ezen bizonyos forrást eltávolítja. 
Czukorz.otts ioii\ miatt még kis gyeimekek is szivesen 
veszik be I. I il>d.irmoknak Pitha tanár, udvari taná­

csos 1 fen hizelyó bi/.onyitványt allitott ki.
" ‘ a 15 labdauscsal, t> kr. egy

I2O labdacscsal, l frt.
Oly doboz, melyen <• ezégnév ;
Apotheke /.uni .licillireii Lco- 

s meiy hátulján 
védjegyünket nem viseli, az 

utánzat, melynek megvételétől a közönség figyelmeztetik.
Jól megfigyelendő a doboz, ne­
hogy rossz, hatástalan vagy ép­
pen kártékony , 
kapjon az embe 

s o k kérendők ;

.■ i /.Ilin .
N pold*  nem all, s

f’,

í ■

Á

te__________ _
tfXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXJ 
fS Varrásban és a legújabb modorú r

K1/..1 .
ezek hasz-E r z sebe t-1 a b d a c 

nálati utasítással s a fenti aláírassa! vannak ellátva. 
•_»—24 Főraktár: Becs.
szertára „a szt. iJpóthoz4* a Piánkén és Spiegelgasse 
sarkan, — Kapható Zomborban : Saly Antalnál.

franczia szabászatban,

I
 előnyös föltételek mellett, tökéletes kiképzési j

vidékiek teljes ellátásban is részes II Illetnek. <

úgyszintén mindennemű j

11 oi-r ulin kétMxiíeMÍ J
elfogad : |

•• . 
OZV. Pctllöj) mérnök né, (

1/ apatini-uteza CCG. hsz. I

vxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx!

SAIllí-féle 
Kaloilont 
az udvarnál 
é. neiix'sNi'iriiél 
valamint a lég 

egyszerűbb 
polgári csalad- 
i>an használa­

tos.

SAIili-féle SAUG-fMe

K a li ii h h il
kell kérni 
határozot­

tan a szá­
mos hami­
sítás miatt

Kaloilont 
vehető tubu­

sokban 
gyógys/.rrtá- 

rnklinii. 
gyógyáru- cs 
11 Ints/.cr ke­

reskedé­
sekben

l
s s

<l>irobliox. inollókrlvr vilii.

tiv.ua
sz.aba.su

